

■深港 Twins I

编者按院一晃三十年袁十年自由逍遥深圳河两岸的灯火袁见证着深港两地的交相辉映袁也见证着两地的开放与融合遥眼下袁随着前海开发开放的脚步日益临近袁深港两地的经济合作亟待...

双城之间

李真

70多年前,香江两岸被一条清晰的界线分成了两个部分,两个世界、两个故事、两个结局,在世人眼中,这条线犹如那个充满故事的柏林墙,诉说着历史的隔阂与悲伤...

在我小的时候,那是远处可望而不可即的一串“界村”,25年前深圳夜晚唯一的标志。那时候,我看到的是香港人有钱、香港人开工厂、香港人穿名牌、香港人包二奶……

生活在深圳就有这个好处,可以随时去香港。生活在深圳和香港组成的城市圈里,这样的组合让我拥有了更大的视野,更多的对比,更深的思考。

最早走进香港是在1995年,在尖沙咀被维港的夜色震撼的那一瞬间,我知道这个城市有太多太多的故事和魅力,我知道我已经爱上了这个灿烂的城市。

最早对香港的印象是和大多数人的想象完全不一样。比起深圳来,香港更小、更陈旧、更保守、更纯朴;比起深圳来,香港人更简单、更温和、更自我、更单纯;比起深圳来,香港的文化更沉静、更包容、更深厚、更细腻。

香港没有很多人想象中那么多高楼林立,只在维港两边比较集中;香港的路很窄,香港车很少,只有深圳的1/3;香港大部分地方是没有开发的绿色;香港保留了很多最古老的东西,从建筑到文化,从经济模式到生活态度……

香港好像天生就和深圳互补、又互相吸引,能够生活在两个完全不同的世界里,看着他们一步一步地走进、融合、对抗着、接受着……直到今天,每天几十万人的来回穿行,从越来越远到越来越近,又从越来越像变得越来越独立,这绝对是一场伟大的变革。

香港好像天生就和深圳互补、又互相吸引,能够生活在两个完全不同的世界里,看着他们一步一步地走进、融合、对抗着、接受着……直到今天,每天几十万人的来回穿行,从越来越远到越来越近,又从越来越像变得越来越独立,这绝对是一场伟大的变革。

非港居民人民币账户开闸,提高香港人民币离岸中心地位

南下炒港股添便利 跨境套利惹关注

证券时报记者 吕锦明

自8月1日起,非香港本地居民便可以在香港开设人民币账户。有专家表示,新措施将利于香港吸纳更多境外人民币资金,做大做强香港人民币离岸市场,提高香港人民币离岸中心地位。

向人民币自由兑换迈进进一步

中国人民银行和香港金融管理局于7月25日共同宣布,将有限度放宽香港个人人民币业务限制,香港将首次对非港居民开放人民币业务。

这是香港银行业人民币服务的一次重要突破,其中一个亮点就是允许非香港本地居民以人民币离岸价(CNH)无限量兑换人民币。我认为,这项措施可以吸引部分机构投资者或基金通过香港新的兑换安排去购买人民币资产。

有香港银行业人士指出,在过去一年里,香港的人民币存款总量一直呈现负增长态势,“新措施实行后这一情况有可能改变,估计每月人民币存款总量可能增加150亿至200亿元。”

温天纳认为,在欧美等外围市场不稳的情况下,全球资金仍在寻找更为稳妥的投资,人民币具有独特的吸引力,因此,流入香港人民币市场的资金也会不断增加。

炒港股增加便利

新措施被业界解读为,即使是到香港旅游的游客今后也可在香港的银行开设人民币账户,并用此账户进行人民币股票、基金和债券的投资。

证券时报记者 徐欢

在欧债危机及全球经济放缓的阴霾下,市场持续疲弱,香港证券经纪商生存窘境尽显。为挨过这段艰难的日子,各大券商各显神通,寻找开源节流的途径,部分小券商则只能“听天由命”。

9年来连续两月亏损

今年以来,欧美经济形势持续不明朗,内地经济增速也呈现放缓疲态,投资者避险情绪高涨。4月份和5月份,港股日均成交额萎缩至500亿及542亿港元,6月份日均成交额进一步萎缩至467亿港元。

通人民币账户后,到香港旅游、工作时可选择在港购港币或外汇。此外,在港开设人民币账户的非港居民还可能有机会参与“炒港股”等各类香港投资项目。

“现在办理开户的手续很简单,只需要开户人本人身份证和港澳通行证,就可以在本行办理非港居民人民币账户”。

恒生银行人民币业务策略及计划部主管颜文表示,“新政策放宽限制,推动银行高息揽存,另外,香港的贸易融资贷款需求也大,估计利率仍有上调的空间。”

实际上,为了吸引人民币资金,不少香港银行早已上调了存款利率水平,例如汇丰、中银香港、交通银行,其一年人民币定期存款的利率已经提高至2.7%至2.9%的水平。

跨境套利引关注

温天纳指出,现时有不少港人

持其它国家(地区)的护照等身份证明文件,因此新措施出台后上述人士的人民币兑换限制将被变相撤销。

北京大学经济学院副院长曹和平也表示,香港作为国际金融中心,多币种共存,如果离岸人民币和在岸人民币汇价价差再次扩大,将出现巨大的市场汇价套利空间。

东航金融海外金融部经理廖料则认为,在当前人民币升值预期降低,加上内地和香港套利空间非常小的情况下,热钱大规模进出从而扰乱金融市场的可能性并不大。

“不过,如果未来人民币出现非常强的贬值或升值预期,从而导致境外CNH和境内在岸人民币(CNY)的价格差别非常大,那确实可能出现大量的热钱流动,这值得监管机构重视。”

香港金管局日前就针对“汇价套利可能”作出回应称,由于人民币在岸及离岸的价差收窄,相信港人与非港人人民币账户的两种安排不会被滥用作套利赚钱。

■现场直击 | On The Spot |

8家银行抢滩 中银最热闹恒生优惠多

证券时报记者 李明珠

8月1日是非港居民获准开设人民币账户的第一天,三大发钞行及恒生银行等8间银行推出新服务,其中,中银香港提供的服务最为全面。

证券时报记者走访了几家已经提供此项服务的香港银行,发现各家银行开设人民币账户的业务层次不尽相同。以渣打和东亚为例,这两家银行目前所开设的人民币账户基本只能作为储蓄账户使用。

渣打银行德辅道中分行的工作人员介绍,目前非港居民的人民币业务只在该行的全港9家分行展开,其中港岛4家、九龙4家、新界上水1家,服务内容主要包括存款和兑换两部分。

证券时报记者采访了中银香港,发现中银香港提供的人民币账户服务最为全面,包括存款、汇款、跨境转账等服务,永亨、永隆、东亚及交银香港也于同日推出新服务。

不仅如此,香港的许多小型券商还面临倒闭的风险。申银万国证券香港联席董事王雅媛则表示,每当二级市场成交量低迷时,都是市场淘汰小公司的时候。

大券商还能通过裁员等方式节流,并配以开展经纪外的其他业务“开源”,对比之下,仅仅以交易佣金为唯一收入的小券商收入锐减,市场份额持续缩减,只能“听天由命”。



翟超/制图

小刘则似乎对这一新业务并不知晓。在打电话咨询过其他同事之后,才告诉记者非港居民可以开设人民币业务,不过开户的手续似乎更显繁琐。

相比之下,中银香港首日的开户服务面比较广,包括中银香港、南洋商业银行和集友银行在内的全港260多家分行都可以享用新的服务。

在电话咨询过其他同事之后,才告诉记者非港居民可以开设人民币业务,不过开户的手续似乎更显繁琐。首先,必须提供一份资信证明书,证明在香港其他银行有账户。

谋出路开拓新业务

为了在激烈竞争中寻找一席之地,券商们自去年起开始掀起了佣金价格战,但是依旧难敌疲弱大市,即使佣金一降再降,也无法改变经纪生意清冷的窘境。

做交易,认购人民币理财产品,如人民币储蓄保险。

恒生银行在新业务的开展中似乎最显积极,推出了多项优惠措施,其中包括:以港元兑换人民币并同时设立人民币定期存款可享高达6.38%的年利率优惠。

关于非港居民首日开设人民币业务的预期,恒生银行副董事长兼行政总裁李慧敏表示,此举对人民币存款业务会有所帮助,目前在港人民币存款量微升。

股票经纪员兼营副业

券商连续亏损,在其中上班的股票经纪员们更是苦不堪言,收入大幅缩水让经纪员们也开始发展多元业务。白天在券商公司上班,晚上开的士的悲催故事在香港商业界流传已久。

前述股票经纪员小周已在香港证券行从业9个年头,他在感叹好光阴一去不复返的同时,也向记者抱怨生意不好做。他自去年开始和朋友合作在网上经营服装店,而和他合作的朋友,来自另一家券商。